

习近平同朝鲜劳动党委员长金正恩举行会谈 愿持续推进半岛问题政治解决进程

1月8日,中共中央总书记、国家主席习近平同当日抵京对中国进行访问的朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩举行会谈。两国领导人在亲切友好的气氛中,就中朝关系和共同关心的问题深入交换意见,达成重要共识。双方一致表示,愿共同努力推动中朝关系在新的时期不断取得新的发展,持续推进半岛问题政治解决进程,更好造福两国人民,为地区和世界和平稳定与繁荣发展作出积极贡献。

今年是中朝建交 70 周年

习近平指出,委员长同志在 2019 年新年伊始、两国迎来建交 70 周年之际访华,充分体现了委员长同志对中朝传统友谊的高度重视、对中国党和人民的友好情谊。我对此表示高度赞赏,并代表中国党、政府和人民,向朝鲜党、政府和人民致以诚挚的节日问候。

习近平强调,在双方共同努力下,中朝关系在 2018 年掀开了新的历史篇章。双方以实际行动展示了中朝友谊的强大生命力,彰显了中朝共同致力于推动半岛问题政治解决进程的坚定意志。今年是中朝建交 70 周年,对中朝关系发展具有承前启后、继往开来的重要意义。我愿同委员长同志一道,共同引领好中朝关系未来发展。双方要保持高层交往、加强战略沟通、深化友好交流合作,推动中朝关系长期健康稳定发展。

金正恩表示,习近平总书记年初百忙之际接待我们访华,我对此表示衷心感谢,并代表朝鲜党、政府和人民对中国党、政府和人民致以亲切的节日问候。在总书记同志的悉心关怀下,去年朝中关系提升到新高度,谱写了新篇章。我此次访华,就是希望以两国建交 70 周年为契机,同总书记同志就巩固朝中传统友谊、加强朝中交流合作深入交换看法,推动朝中友好关系日益巩固和发展。

中方支持朝方继续坚持半岛无核化方向

关于朝鲜半岛形势,习近平积极评价朝方为维护半岛和平稳定、推动实现半岛无核化所



习近平和夫人彭丽媛同金正恩和夫人李雪主合影 新华社

采取的积极举措,表示去年在中朝及有关各方共同努力下,半岛问题政治解决进程取得重大进展。当前,半岛和平对话的大势已经形成,谈下去并谈出成果成为国际社会普遍期待和共识,政治解决半岛问题面临难得的历史机遇。中方支持朝方继续坚持半岛无核化方向,支持北南持续改善关系,支持朝美举行首脑会晤并取得成果,支持有关各方通过对话解决各自合理关切。希望朝美相向而行,中方愿同朝方及有关各方一道努力,为维护半岛和平稳定,实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。

金正恩表示,去年朝鲜半岛形势出现缓和,中方为此发挥的重要作用有目共睹,朝方高度赞赏并诚挚感谢。朝方将继续坚持无核化

立场,通过对话协商解决半岛问题,为朝美领导人第二次会晤取得国际社会欢迎的成果而努力。希望有关各方重视并积极回应朝方合理关切,共同推动半岛问题得到全面解决。

金正恩表示,我在过去不到一年时间里四次访华,对中国经济社会发展成就和中国人民奋发图强的精神面貌印象深刻。朝方认为中国的发展经验十分宝贵,希望多来中国实地考察交流。相信中国人民在以总书记同志为核心的中国共产党领导下,在新时代中国特色社会主义思想道路上不断创造新的伟大成就,胜利实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。朝鲜劳动党将带领朝鲜人民继续大力落实新战略路线,并为此营造良好外部环境。

★ 专家解读

关键时间点上 金正恩为何再次来华 为下一次“金特会”做准备 就发展经济来中国“取经”

新年伊始,金正恩便将今年首度出访选在中国,为何选择此时访华?两人会谈有哪些看点?复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永教授带来解读。

Q1

金正恩为什么选择在这个时间点来华?有哪些看点?

郑继永:金正恩选择这个时间点来华,主要是有这么三点考虑。

首先,中朝有着深厚的友谊。10 个月来,金正恩来华四次,一个国家领导人如此频繁地访问邻国,这在世界政治史上都是非常罕见的。

这次的时间点还是金正恩的生日,一国领导人在别的国家过生日,前几天外交部说“这是一件正常的事”,确实彰显了中朝友谊在新一代领导人身上更加巩固,总书记也说,中朝关系在 2018 年掀开了新的历史篇章。这些足以说明金正恩把中国当成一个可信、可靠的邻国,没当外人。

第二,和“金特会”有关。看特朗普最近的表态说,正在协商与朝鲜举行另一次峰会的地点。这个时候,金正恩来华也是为下一次的美朝会谈做准备。

第三,就经济发展来说,是来中国“取经”。

Q2

“金特会”、半岛无核化、发展经济是这次会谈的部分内容,如何评价朝方这次来访?

郑继永:实质性的东西肯定还是半岛无核化的问题。现在朝美领导人准备最早在今年 2 月份举行会谈,这次和之前的新加坡会谈完全不一样,朝鲜方面走到了一个深水区。这次朝鲜应该会拿出一个无核化进程清单,包括可能允许美国进行核查之类的;与之对应的就是要求美国也做出让步,减少对朝鲜的经济制裁并提供安全保障。这次在中国,金正恩还重申无核化的立场。

还有,朝鲜正处于比较大的变革中,需要大量经验告诉自己将来走什么路,如何发展经济等等。同时,就像刚才讲的,教育、工业、特区建设、法律等相关方面,也要来中国“取经”。

Q3

在南北关系上,未来朝韩两国将如何发展?

郑继永:朝韩方面确实有很多实实在在在的接触和会谈,“板门店宣言”“平壤宣言”后,双方的举措很多,比如爆破边防哨所,挖掘朝鲜战争时代的遗迹,共同进行铁路线路勘察等等,双方关系进展非常快。

但还是那句话,“天花板”还在,美朝关系不突破,南北交流还是存在障碍。朝韩关系想要发展,还是得想办法把南北关系协调到美朝关系的大潮流上,否则终究是事倍功半。

★ 新闻延展

金正恩这次访华的 3 个细节

细节 1 北京饭店

9 日上午,习近平在北京饭店会见金正恩。会见后,习近平总书记夫妇为金正恩委员长夫妇举行午餐。

这与去年 3 月金正恩首次访华的午餐地点不一样。当时,习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋为金正恩和夫人李雪主举行了午餐。习近平还表示,钓鱼台国宾馆见证了中朝传统友谊的发展。

一般而言,国宴举行的地点是人民大会堂和钓鱼台国宾馆,这两个地方都在 1959 年国庆前夕落成,首次举行国宴是在建国十周年之时。北京饭店始建于 1900 年,它的国宴历史也要早得多。

★ 相关新闻

习近平何时访问朝鲜 外交部回应

1 月 10 日,中国外交部发言人陆慷主持例行记者会,就金正恩委员长访华、习近平主席何时访问朝鲜等事宜答记者问。

关于对金正恩委员长此次访华的评价,陆慷表示,已经发布了金正恩委员长访华的消息。中方高度评价金正恩委员长在朝建交

细节 2 同仁堂

9 日上午,金正恩参观了北京同仁堂股份有限公司同仁堂制药厂亦庄分厂,实地考察了有关传统工艺及现代化中药加工生产线。

同仁堂名药是安宫牛黄丸,朝鲜也有“同款”在生产。据韩国媒体报道,这次参观同仁堂,金正恩一行花费的时长约 20 到 30 分钟。韩媒认为,鉴于朝鲜山区药材丰富,朝鲜领导人可能是赴同仁堂汲取发展药材产业的经验。

据朝中社的报道,2018 年金正恩第一次视察企业,就去了平壤制药厂,还就进一步现代化地改建平壤制药厂提出了任务,提出要把世界制药工业发展趋势,继续致力于积极采用先进技术。

细节 3 半岛局势的新表述

在此次访华中,对于美朝关系,金正恩有一个新的表述。他说:“朝方将继续坚持无核化立场,通过对话协商解决半岛问题,为朝美领导人第二次会晤取得国际社会欢迎的成果而努力。”

在与习近平主席举行会谈时,金正恩还对中方表示了感谢。他表示,去年朝鲜半岛形势出现缓和,中方为此发挥的重要作用有目共睹。中国在半岛问题上发挥的作用,具体来说就是“双暂停”方案。即“朝鲜暂停核导活动、美韩也暂停大规模军演”,这一方案事实上成为了解决朝核问题的一把“钥匙”。

70 周年的新年伊始即到访中国。国家主席习近平同金正恩委员长进行了深入友好的会谈,两国领导人就中朝关系和共同关心的问题深入交换了意见,达成了重要共识。双方还各自通报了国内的形势。

对于习近平主席何时访问朝鲜的提问,陆

慷表示,中朝之间有着高层互访的传统,高层交往也在中朝关系发展中历来发挥着引领与推动作用。我们愿同朝方加强高层交往,扩大交流合作。如果有这方面的消息,我们会及时发布。

本版稿件 据新华社等